

The Chinese OT e-Newsletter



中华OT电子季刊

2013

HAPPY NEW YEAR



香港职业治疗学院
网址：www.hkiot.org

编者的话

2013年2月号

这一期中华 OT 电子季刊出刊，适逢华人的农历新年，先向各位中华 OT 伙伴拜个晚年 — 新春福蛇送吉祥，金蛇进家富满堂！

台湾康复医疗的发展约在 50 年代开始，职能治疗(作业治疗)的发展迄今，也有 40 余年了。康复医疗的范围从早期的肢体残障康复，扩展到目前的专科康复，如心肺康复、运动医学、烧伤康复、早期疗育、长期照护、辅具科技及职业重建…等各领域之服务。很荣幸这一期会刊轮由本人主编，于是就特别规画台湾癌症康复现况发展的主题，邀请了从事癌症康复的团队，包括康复科医师、治疗师、心理师及社工师，从他们实际接触癌症病人的角度，来介绍他们的服务或观点，希望能带给内地的治疗师更多康复发展的面向。

由于老年人口的增加，台湾也愈来愈重视失能或独居的老人在康复专业的需求，尤其是偏远地区康复资源缺乏地区，小区或居家康复的服务推展更为殷切。「千里送爱心，迈向百万公里的爱与关怀」这篇文章是由一位服务偏远山区的小区居家康复的作业治疗师所撰写，让人感受到 OT 带给偏乡长者的温暖。其他文章包括：高雄医学大学张志仲教授介绍了他研发的两侧性上肢阻力训练器，值得我们运用在临床病人的训练。香港梁国辉先生也分两期介绍生活重整以小组治疗为核心的治疗手段，配以各式作业活动小组，及个人辅导组成，并提高患者把注意力由根治症状转移到学习新方法以适应症状及功能障碍。香港理工大学 OT 学生彭晓灵也分享了在台湾实习儿童作业治疗之心得。这些文章都很值得我们阅读，细细品味，相信都会有所收获的。

张瑞昆

台湾高雄长庚纪念医院复健科职能治疗

2013.2.25.

目录

[编者的话]高雄长庚纪念医院复健科 张瑞昆职能治疗组长(台湾)

[专题-台湾癌症康复发展的现况]

- 1.癌症复健简介-梁秋萍医师(台湾)
- 2.口腔癌术后复健介入-曾慧婷职能治疗师(台湾)
- 3.口癌心理议题-牛慕慈咨商心理师(台湾)
- 4.以医疗五全观点看癌症康复-旷裕蓁社会工作师(台湾)

[精选文章]

千里送爱心，迈向百万公里的愛與關懷-林采威職能治療師(台湾)

[特稿]

- 1.两侧性上肢阻力训练器介绍-张志仲教授(台湾)
- 2.生活重整治疗小组(上)-梁国辉(香港)

[实习园地]

一位香港理工大学 OT 在台湾实习儿童职能治疗之心得-彭晓灵(香港)

香港职业治疗学院

HONG KONG INSTITUTE OF OCCUPATIONAL THERAPY LIMITED

联络地址：香港特别行政区，九龙红磡，马头围道一百号，金通商业大厦三楼

Correspondence: 3/F, Chasegold Tower, 100 Ma Tau Wai Road, Hung Hom, Kowloon, Hong Kong SAR

电话(Tel)：852-65096582 传真(Fax) 852-35285727

电邮(E-mail): hkiot@hkiot.org

网页(Website): www.hkiot.org